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 כבוד של מבחן. 8

 מתבוננים ובונים

 שכבה בוגרת

 

 הרציונאל

לצערנו, תופעת ההעתקה בבחינות היא תופעה נפוצה. תלמידים רבים מנסים להשיג לעצמם עוד 

מספר נקודות לא ביושר. באתר משרד החינוך פורסמו נתונים מעניינים מאוד בנושא. תוכלו 

 העשרה למורה. – 3לקרוא על כך בנספח 

 סיבות לאיסור ההעתקה:יש כמה 

גניבת דעת של המורה. המורה חושב שאלו ידיעותיו של התלמיד, ולא של שכנו או של  .א

 ספר הלימוד שלו.

אחת ממידותיו של הקב"ה היא אמת. אנו מצווים "והלכת בדרכיו". העתקה במבחן  .ב

 מנוגדת למידת האמת.

 מי שמעתיק יצטרך כל העת להסתיר את חוסר הידע שלו. .ג

 

 יתרונות שמרוויח מי שלא מעתיק:יש כמה 

 מתמודד בהצלחה עם מצבי קושי ולחץ. .א

 אמיתי עם עצמו ומקבל ביושר את ציוניו ואת הערכותיו. .ב

 

 הזה נתאמץ לחנך את תלמידינו לנהוג ביושר, במבחנים בפרט ובחיים בכלל.בשיעור 

 

 מטרות

 .התלמידים ילמדו על התוצאות החמורות של העתקה במבחן 

 דו שלא כדאי לשקר, גם כשלכאורה נראה שנרוויח מהשקר.התלמידים ילמ 

  התלמידים יעמתו את הסיבות לכך שלא כדאי להעתיק אל מול תירוצי היצר לכך שכן

 כדאי להעתיק.

 

 ההכנות הנדרשות

  ( כמספר הקבוצות.1יש לצלם את כרטיסיות הדילמות )נספח 

  ( כמספר הקבוצות.2יש לצלם את דף "הבחירה שלנו" )נספח 

  

 מבנה השיעור

 פתיחה: מה כבר יכול להיות אם... )מליאה(

 שלב א': בסתר ובגלוי )מליאה(

 (+ מליאה להרוויח )קבוצות שלב ב': לשקר כדי

 סיכום: החטא ותשובתו )מליאה(
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 מהלך השיעור

 )מליאה( פתיחה: מה כבר יכול להיות אם...

 :נספר לתלמידים את הסיפור הבא 

 ל להיות אם...הצצה קטנה ודי! מה כבר יכו

 אבל לא הייתי ממש בטוחה בעצמי. בהיסטוריהמבחן ב תכל השאלועניתי על 

 "מה כבר יכול להיות?"חשבתי,  ,"רק הצצה קטנה ודי"

 הבטתי במבחן של גילי. אחר כך מחקתי ותיקנתי את שלי.

, נעשיתי אדומה, הלב שלי דפק יהרגשתי חום בכל גופי, נדמה היה לי שכולם מסתכלים עלי

 בחוזקה.

 .95בלתי היה יהציון שק

 "ציון מעולה", אמרה המורה, אבל אני הרגשתי צביטה בלב.

יותר. ההצצות למבחניה של גילי היו ארוכות יותר ותכופות יותר ולא התלוו קל אחר כך זה נהיה 

 אט לתחושה נעימה של הצלחה.-אליהן תחושות משונות. גם הצביטה בלב התחלפה אט

לחפף בלימודים. יותר נחמד לשחק במחשב או לקרוא ספרים מאשר ללמוד האמת שכבר התחלתי 

 . ילבחינות. וגילי? גילי חברה נאמנה, היא לעולם לא תלשין עלי

ד. מזל שיש את גילי! יש ובבחינות לאולפנית ישבתי על יד גילי. כמובן שהתקבלתי. שמחתי מא

 שלא הצליחו בבחינה. מסכנות. מפני בנות שלא התקבלו

 ימודי התיכון סיימתי בהצלחה, בזכות גילי כמובן.את ל

מנות, לאאת המקצוע הזה. הלב שלי נמשך  והבתלהיות אחות. אני לא ממש א הואהחלום של גילי 

 ?אבל מה אעשה בלי גילי

 מודי אחיות בבית ספר לאחיות. ינרשמנו יחד לל

 גם את לימודי האחיות סיימתי בהצלחה, מזל שיש את גילי.

 החולים. בבית ד לעבודה התקבלנו יח

גילי הייתה אחות מסורה ונמרצת. ניסיתי ללמוד ממנה, אבל אף פעם לא יכולתי להחליט לבד על 

 טיפול כלשהו. פשוט לא זכרתי את כל השמות של התרופות ואת סימני המחלות. 

 בוקר אחד היה לחץ גדול במחלקה.

 אישה אחת נכנסה בבהלה ובידיה תינוק גונח.

 שלי בלע חומר רעיל!" היא צעקה. גילי לא הייתה שם. לא ידעתי מה לעשות."מהר, הבן 

אולם  ,ניסיתי להיזכר מה עושים במקרה כזה. התינוק הכחיל ונשימותיו כבדו. הזעקתי את הרופא

 עד שהוא התפנה עבר זמן יקר. התינוק איבד את ההכרה.

 ברחתי משם ופרצתי בבכי מר... בכיתי ובכיתי.... 

   מבחן!"ך?" שאלה המורה להיסטוריה, "זה רק "מה קרה ל

 "פשוט חשבתי מה כבר יכול להיות אם..." גמגמתי ומסרתי לידיה את המבחן.

 

 )מליאה( : בסתר ובגלוישלב א'
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  נכתוב על הלוח: "לעולם יהא אדם ירא שמים בסתר ובגלוי, ומודה על האמת, ודובר אמת

 בלבבו" )תפילת שחרית, לפני פסוקי דזמרה(.

  ,"נדון עם התלמידים: למה לפי דעתכם נכתב שצריך להיות יראי שמים "בסתר ובגלוי

מדוע נעשית החלוקה הזאת? ועוד: בהמשך כתוב "ודובר אמת בלבבו", לשם מה 

התווספה המילה "בלבבו", הרי היה אפשר לכתוב "לעולם יהא אדם ירא שמים ודובר 

 אמת"?

 יף: הכי פשוט זה לעשות דברים כלפי חוץ, נשמע את תשובות התלמידים ולאחר מכן נוס

"בגלוי". אבל המבחן האמיתי והקשה הוא לנהוג כפי שצריך גם "בסתר", לדבר אמת גם 

 בלב ולא רק כלפי חוץ.

  נאמר לתלמידים: בשיעור הזה נעסוק בהתמודדות עם מקרים שבהם מפתה לרמות או

בין מה חמור כל כך בזה לשקר בסתר. מקרים שבהם השקר עשוי להביא תועלת כלשהי. נ

 ונחשוב על דרכי התמודדות.

 

 )קבוצות + מליאה( להרוויח ב': לשקר כדישלב 

  תלמידים. 6-4נתחלק לקבוצות של 

  (.2( ואת דף "הבחירה שלנו" )נספח 1נחלק לכל קבוצה שבעה כרטיסי דילמות )נספח 

  הקבוצה נבקש מכל קבוצה לקרוא את הדילמות ולבחור דילמה אחת. לאחר מכן על

 לדון במקרה ולמלא את דף "הבחירה שלנו".

 .נערוך סבב שבו כל קבוצה תציג את המקרה ואת מסקנותיה 

  ?נעצור לאחר כל מקרה ונדון במליאה: אילו עצות אפשר לתת למתמודד במקרה הזה

 כיצד הוא יכול לא להתפתות ולהצליח להמשיך לנהוג ביושר?

 ר למבחן, לשבת לבד, לדבר עם אבא, ועוד.כמה דוגמאות לעצות: ללמוד יות –למורה 

  נאמר: כשאנחנו מועדים ומעתיקים ההשפעה היא לא רק נקודתית למבחן המסוים

 הזה, אלא השפעה רחבה יותר. זה משפיע על האדם ומשנה אותו.

 מעידה בנושא כזה יכולה להשפיע באופן  נשאל את התלמידים: לפי דעתכם, כיצד

 כללי?

 להעלות: נקודות שאפשר –למורה 

o .נותנים ליצר להתגבר. הוא עלול לגבור גם בנושאים אחרים 

o  נכשלנו  –מחלישים את עצמנו. יש הצלחה רגעית אך כישלון לאורך זמן

 בהתמודדות.

o ...רימינו את עצמנו ואת המורה, אבל את הקב"ה אי אפשר לרמות 

 

 )מליאה( סיכום: החטא ותשובתו
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 על קטע של נחמה ליבוביץ ז"ל. קצת  נספר את הקטע "החטא ותשובתו", המבוסס

ארוך אבל מעניין ולכן יש להניח שהשקט יישמר. אפשר לקרוא מהכתוב ואפשר לספר 

 בעל פה.

 בוביץ' ז"לובתו / מבוסס על קטע של נחמה ליהחטא ותש

 אין עוד גנב

 את הסיפור שאספר לכם לא אשכח לעולם.

 ירה טובה, עזרה הדדית וחברות.ואו ל הייתי ילד בערך בגילכם. בכיתה שלנו הייתה בדרך כל

שלי?" עזרנו לו לחפש בכל פינה אך  mp-את דביר צועק: "משהו ראה את ה יום אחד שמענו

נעלם כאילו בלעה אותו האדמה. למחרת, ידידיה פתח את ארנקו ולתדהמתו גילה  -mpמכשיר ה

ים, ואפילו כלי שכל כספו נעלם. אט אט נעלמו חפצים מילדים נוספים: מחשבון, סט אולר

יבות גניבות? ואולי קרתה כאן טעות? אך לצערי הגנ הייתכן שבכיתתנו יש -לא האמנו  בה.כתי

 אנחנו יודעיםיש בינינו גנב.  למידים נגנב שעון יקר, ועכשיו כבר לא היה ספק,לאחד התהמשיכו. 

 דע מיהו הגנב.ואיש לא יאך  –ולמי נגנב מה נגנב 

ר וחקיש מבוגר ורציני. חשבתי שהשוטר יבא לכיתתנו שוטר, א מודיםביום שישי לקראת סיום הלי

אותנו, ייקח טביעות אצבע, יצעק, יאיים... אך לא. השוטר ביקש מהמורה לקרוא את שמות 

 כולם הגיעו באותו יום לכיתה. -התלמידים כדי לבדוק שאף אחד לא נעדר, ואכן 

של גניבות כמו בכיתה  ות מקריםותיק במשטרה. חקרתי מא פתח השוטר ואמר: "אני כבר

אינם נגנבו על ידי  החפצים ה אצלכם והגעתי למסקנה אחת ברורה:חקרתי את המקר שלכם.

הגנב יושב עמנו בכיתה, כאן בחדר הזה. ועכשיו אדבר אל הגנב היושב בתוכנו.  מישהו מבחוץ אלא

לחת. אולי עמים והצכמה פ והקב"ה כמובן. אתה גנבת -רק אתה בלבד יודע מי הוא הגנב. אתה 

לא הפעם שזאת  דע לך -נכשלת בגניבה. אבל העיקר אין זו הפעם הראשונה שלך. אולי כבר קרה ש

נוספת ועד בלי  תמשיך ותגנוב פעםאתה  –אפשר אין מסתפקים בזה. אחרי שראית ש האחרונה.

סף, פים: כיהיו לך בעולמך כל מיני דברים יהתחלת שרשרת ארוכה של מעשי גניבה. סוף. 

לא יתפסו אותם. ייתכן ש שוכדי לרכתכשיטים, שעונים ועוד דברים יפים שאחרים עמלים קשה 

אתה תהיה בן אדם מכובד שיש לנו במשטרה, את רוב הגנבים לא תופסים. ניסיון . לפי האותך

 ולא תוכל להשתחרר מן החטא, לעולם. אבל אתה תהיה גנב! כל ימי חייך! ועשיר. אולי...

. כולנו נלך הביתה, איש למקומו, כי עוד מעט שבת קודש, ואין 12:30לך עצה. השעה ועתה אייעץ 

לכל המאוחר, תשים את החפצים במקום גלוי לעין,  2:00ועד שעה  1:00לנו הרבה פנאי. בין השעה 

כדי שיוכלו למצוא אותם. ואתה לא תהיה עוד גנב. לקח השוטר את התיק, לבש מעילו, חבש 

 ויצא. -נו שבת שלום כובעו, איחל לכול

מחשבות שונות התרוצצו במוחי. כל כך רציתי שהגנב ישוב מדרכו הרעה, אך מה אם הצעתו של 

 השוטר לא תתקבל?

 חיכיתי בסקרנות ליום א'.

על השולחן  המורה קידם את פנינו בהתרגשות והורה באצבעו לעבר שולחנו. התבוננתי נפעם:

 נינו".י"אין עוד גנב ב ,אמר המורה ,"כעת" ם.זה כל החפצים הגנובי הונחו זה על גבי

 אבל הסיפור לא נגמר כאן.

אתם יודעים איך סיפורים מתגלגלים, הסיפור שלנו עבר מפה לאוזן, הגיע אפילו לתכנית רדיו 
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 שעסקה בחינוך, ואף התפרסם בעיתון. והנה המשכו:

. את הכסף הם ך הכולשקלים בס 75תה ו' כסף למסיבה, ועדת כי באחד מבתי הספר בארץ אספה

נה הכסף נעלם ואיננו. המורה ניגש למנהל וסיפר לו בצער על הנעשה. וה הניחו בקופת הכיתה,

לו לדבר אל הגנב כמו שעשה אותו שוטר. כינס המורה את תלמידי הכיתה ואמר:  המנהל המליץ

מעשיך, הפעם "בתוכנו נמצא גנב, ואני רוצה לדבר אליו: שלום גנב, רק אתה והקב"ה יודעים על 

גנבת והצלחת, ייתכן שתגנוב עוד ועוד ולעולם לא תיתפס, יהיו לך חפצים יקרים, כסף רב, אבל 

אתה תהיה גנב כל ימי חייך! לא תוכל להשתחרר מהחטא, לא בעולם הזה ולא בעולם הבא. לכן 

את אני רוצה לייעץ לך עצה, בסוף היום כשכולם ילכו הביתה, תחזיר את הכסף לקופה, תשיב 

 ה לתלמידים: "התגברו על סקרנותכםהגזלה ולא תהיה עוד גנב". "ומכם אני מבקש", פנה המור

  ולחדול מלהיות עוד גנב".  יבההתרחקו מהכיתה כדי לאפשר לגנב להשיב את הגנו

שקלים  75למחרת הגיע המורה לכיתה מוקדם מהרגיל. ביד רועדת הוא פתח את קופת הכיתה. 

   חדשים בצבצו מתוכה...
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